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8. Sinif FEN BILIMLERI Dersi 1. D6nem 2. Yazili

Yengec¢ ve Oglak Dénenceleri’nde bulunan K ve L sehirlerinin 21 haziran tarihindeki konumlari gérselde verilmistir. Tabloda
verilen ifadelerin ait oldugu sehri “+” ile isaretleyerek belirtiniz.

K sehri | L sehri

Gunes 1sinlarinin yer yiziine gelis agisi daha buyuktar.

Ozdes bir cismin ayni saatte gdlge boyu daha bily(ktir.

Gindiiz slresi gece sliresinden uzundur.

Birim ylizeye dlsen enerji daha azdir.

Ortalama sicaklik fazladir.

Tabloda iklim ve hava hareketleri ile ilgili bazi 6rnekler verilmistir. Ozelligin ait oldugu kavrami “+” ile isaretleyerek

belirtiniz.

iklim Hava olayi

Bugiin izmirde yagmur yagdi.

Yarin Marmara bdlgesinde yogun kar yagisi beklenmektedir.

Antalya’da insanlar kisin denize girebilirler.

Diyarbakirda yaz aylar sicak ve kurak gecer.

ic Anadolu Turkiye’nin en az yagis alan bolgesidir.

Vapurlar yogun sisten dolayi bugiin ¢alismadi.

Cicek rengi bakimindan caprazlamalari yapilan bezelyelerin genotipleri asagida verilmistir. Verilen bezelyelerin ¢ap-
razlamalarini yaparak olusabilecek yavrularin genotip ve fenotip oranlarini belirleyiniz. ( Mor cicek rengi beyaz cicek

rengine baskindir.)

Aa x Aa

Heterezigot baskin x Saf dol ¢ekinik

Asagida verilen ifadelerin dogru olmasi icin alti ¢izili element siniflarindan uygun olani daire icine aliniz.

- Metaller / Ametaller / Yari Metaller oda sicakliginda kati, sivi veya gaz halde halde bulunabilirler.

- Metaller / Ametaller / Yar Metaller ‘in erime sicakligi yUksektir.

- Metaller / Ametaller / Yari Metaller ‘in ylzeyleri parlak ya da mat olabilir.

- Metaller / Ametaller / Yar Metaller ‘e sekil verilebilir.

- Metaller / Ametaller / Yan Metaller 1si ve elektrigi iyi iletirler.
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5. Asagida mutasyon, modifikasyon veya adaptasyon ile ilgili 6rnek ve dzelliklerin oldugunu tablo verilmistir. ilgili kavra-
ma ait olan kutucuga “+” isareti koyarak isaretleyiniz.

Mutasyon | Modifikasyon | Adaptasyon

Genlerin igleyisinde meydana gelen degisimdir.

Canlilarin yasama ve Ureme sansini arttirmak icin bulunduklari ortama
uyum saglamalaridir.

Cevre sartlarinin etkisiyle genlerin yapisinda meydana gelen ani degisim-
lerdir.

Col farelerinin blyuk kulaklarinin olmasi

Cam agacinin yapraklarinin diken seklinde olmasi

Ari larvalarinin beslenme sekline gére isci veya kralice ari olmasi

D&rt boynuzlu keginin diinyaya gelmesi

Ayilarin kig uykusuna yatmasi

6. Bir 6grenci asagida verilen cisimlere belirtilen islemleri yapmistir. Ogrencinin yaptigi islemler sonucunda gerceklesen
basing ve yilizeye etki eden kuvvet degisimlerini belirtiniz.

| | | Basing:
— > Yiizeye etki eden kuvvet:

Basing:
Yiizeye etki eden kuvvet:

7. Asagida atom numaralari verilen elementlerin grup ve periyotlarini bulunuz.

,Be vy JHe

Na C Ar
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8. Asagida gorseli verilen kaplarda belirtilen noktalara uygulanan sivi basinglarini karsilastiriniz.

9. Bir dagin bazi noktalari A, B ve C olarak harflendirilmistir.
Cc

Buna gore;
a) Belirtilen konumlarda 6zdes bir cisme etki eden acik hava basin¢larini karsilastiriniz.

b) A noktasindan salinan bir ugan balon B ve C noktalarindan gecerek yiikseldiginde balonun hacminde degisiklikler meydana
gelir. Buna gore asagida verilen balon gorselleri gectigi konumlar ile eslestirerek altina yaziniz.
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10.
Yandaki semada Dunya’nin Gunes etrafindaki hareketi sirasinda bulun-
dugu K ve L konumlari gésterilmigtir.
Buna goére Diinya K ve L konumlarindayken kuzey ve giiney yarim
kirelerde baslayan mevsimler asagidakilerin hangisinde dogru be-
lirtilmistir?
K Konumu K Konumu L Konumu L Konumu
Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire
A) Kis Yaz Yaz Kis
B) Sonbahar ilkbahar Kis Yaz
C) ilkbahar Sonbahar Sonbahar ilkbahar
D) Yaz Kis Kis Yaz
11. Yengeg ; Doénme ekseni Diinya’nin yéringe diizlemi ile Ekvator diizlemi ¢akisik degildir ve bu diizlem-
Dénencesi ler arasinda 23° 27’ lik bir a¢i vardir. Bu eksen egikligi acisi Dinya’nin dénme
Ekvator ekseninin egik olmasina neden olur.
duzlemi " R o R o .
delem Buna gére eksen egikliginin neden oldugu olaylarla ilgili asagidaki ifa-
__. Yoriinge ‘o ”
dizlemi delerden hangisi yanhistir?
0glak
Dénencesi
A) Mevsimlerin olusmasina neden olur.

)

B) Gece ve giindiiz arasinda sicaklik farki olusmasina neden olur.
)
)

C) Mevsimlik sicaklik ve basing farkliliklarinin olusmasina neden olur.
D) Kuzey ve giney yarim kirelerde ayni anda farkli mevsimler yaganmasina neden olur.
12. \S\' ('//5/ Atmosferde basing farki nedeniyle gerceklesen ve yatay yénde olusan hava
= ¥ hareketine rlizgar denir.
i
MRS Yanda verilen gérselde birbirine komsu olan K ve L bélgeleri arasindaki

T T rizgar olusumu gdsterilmistir.

Verilen bilgi ve gérsele gére yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) K bolgesinin sicakligi, L bolgesinin sicakligindan azdir.

B) K bdlgesindeki hava hareketi cevreden, merkeze dogrudur.

C) L bolgesinde 1sinan hava ylkselerek alcak basing alani olusturmustur.
)

D) Yuksek basing alanindan, algak basing alanina dogru hava akimi meydana gelmistir.
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13. Asagida yagis cesitleri ile ilgili bazi tanimlar verilmistir.
YeryUzine yakin yerlerdeki su buharinin yogusmasi veya nadiren kiragilasmasi sonucu olusan hava olayidir.

YeryUzine yakin yerlerdeki su buharinin, sicakligin 0 °C’nin altinda oldugu zamanlarda yerylzindeki soguk ylUzeylere car-
parak sivi hale gegmeden dogrudan kati haldeki buza dénismesi sonucu olusan hava olayidir.

Bulutlarin yapisindaki su damlaciklarinin soguk havanin etkisiyle minik buz kristallerine déniismesi sonucu olusan hava

olayidir.
Verilen tanimlarla asagidaki kavramlar eslestirildiginde hangi kavram acikta kalir?
A) Kar B) Kiragi C) Sis D) Yagmur
14. Hucredeki kalitim birimleri ve isimleri yandaki modelde gosterilmis-

tir.

Verilen modeldeki kalitim birimleri ile ilgili olarak asagidaki
aciklamalardan hangisi yanhstir?

A) Ayni tirln tim saglikh bireylerinde kromozom sayilari aynidir.

B) TUm genler esit uzunlukta, ayni sayida ve cesitte nikleotitler-
den olusur.

C) Yapilar karmasiktan basite dogru “kromozom, DNA, gen ve
nikleotit” seklinde siralanir.

D) DNA bulunduran tim canlilarin DNA’sinda sitozin, guanin, ade-
nin ve timin bazlari bulunur.

15. . . Yanda hucrenin kahtim birimleri ile ilgili bir kavram haritasi verilmigtir.
@% Protein  , pna Gorev .
kilif l birimi
Yap! birimi

l
)

Kavram haritasinda X, Y ve Z ile belirtilen yerlere yazilmasi gereken kavramlar asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

X Y Y4

Kromozom Nikleotit Gen

)

B) Gen Nukleotit Kromozom
) Gen Kromozom Nikleotit
)

Kromozom Gen Nukleotit
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17. Diiz tohumlu K ve burusuk tohumlu L bezelyelerinin ¢aprazlanmasi sonucu olusan M, N, R ve S bezelyelerinin fenotipleri sekilde

gbsterilmigtir.

- X -

~”

l l
® ® ®

z
Bezelyelerde diiz tohumluluk geni, burusuk tohumluluk genine baskin olduguna gére yapilan caprazilama ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

l

A) K bezelyesi heterozigot genotiplidir.
B) Tum bezelyelerde burusuk tohumluluk geni bulunur.

C) L ve S bezelyeleri caprazlandiginda olusacak bezelyeler diz ve burusuk tohumlu olabilir.
D)

N ve R bezelyeleri ile R ve S bezelyeleri caprazlandiginda ayni fenotipe sahip bezelyeler olusabilir.

18. Aralarinda kan bagi olan kisilerin yaptigi evlilige akraba evliligi denir. Akraba evliligi yapan bireylerin cocuklarinin kalitsal olarak
hasta olma ihtimali ylkselir.

Asagida bir ailenin kalitsal hastaliklardan biri ile ilgili soyagaci verilmistir. Numaralandiriimis bireylerden 2 ve 9’un akraba olduk-

O] @ e

S {7 @
© 0

Buna gore soyagacindaki numaralandiriimis bireylerden hangisinin kalitsal hastaliga sahip olma ihtimali en fazladir?
A) 4 B) 5 C) 8 D) 11

lari bilinmektedir.

19. Genlerin yapisinin bozulmasi mutasyon olarak adlandirilir.
Asagidakilerden hangisi mutasyon icin sdylenemez?
A) Mutasyonlarin bazilari yararli olabilir.
B)
C) Vicut hicrelerinde gériilen mutasyon sadece o bireyin hayatini etkiler.
D)

Her tGrli mutasyon nesilden nesile aktarilir.
Mutasyonlar sonucu kanserli hucreler ya da dogumsal anormallikler olusabilir.

GUNAY

YAYINLARI
WWwWw.gunayyayinlari.com
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Mutasyon ve modifikasyona ait oldugu bilinen &zellikler ile bunlarin gruplanmasi i¢in kullanilacak sema asagida verilmistir.

Ozellikler Semasi Ozellikler

| Genlerin sadece gorevi degisir.

] Vicut hicrelerinde olusan ve kalitsal olmayan degisimlerdir.
@ Il Ureme hiicrelerinde olusan ve kalitsal olan degisimlerdir.

IV Genlerin sadece yapisi degisir.

Buna g6ére semadaki O ) A ve D sembolleri yerine yazilmasi gereken 6zelliklerin numaralari asagidakilerin hangi-
sinde gosterildigi gibi olabilir?

© A [ ]

A) I I, 1 v

B) IV 1] Ll

c) v | I, 1

D) I Il i, v

Bir 6gretmen, canlilarda gergeklesen degisimler ve kazandiklari 6zelliklerle ilgili su agiklamalari yapiyor:

+ Canlilarin yasama ve avlama sanslarini artiracak gevreye uygun kaltsal 6zellikler kazanmalaridir.

+ Dogadaki yagsam kosullarina uyum gdsteren canlilarin yagsamlarini strdirmeleri, gésteremeyenlerin élmesidir.
+ Canlilarin kazandiklari kalitsal 6zelliklerdir.

Ogretmen dgrencilerinden yaptigi aciklamalara uygun érnekler vermelerini istiyor.

Buna gére 6grencilerin verdigi asagidaki 6rneklerden hangisi 6gretmenin aciklamalarina uygun degildir?
A) Oriimceklerin ag érebilme 6zellikleri sayesinde avlarini yakalayip besin ihtiyaclarini karsilamasi

B)

C) Elma agacindaki elma kurtlarini éldirmek igin sikilan ilacin tim kurtlar éldirememesi
D)

Sicak bolgelerde yasayan fil yavrularinin isi kaybini artirmak icin genis kulaklara sahip olmasi

Farkh sicakliklarda buyulyen sirke sineklerinin kanat sekillerinin farkli olmasi

Bilim insanlari 1s1k yayma 6zelligi kullanan canlilardan yararlanarak yeni bir strddralebilir 151k kaynagi olusturmayi amaglhyor.
Yapilan yenilik¢i deney sayesinde bir giin evlerde lamba yerine 151k sagan bitkilerin kullaniimasi saglanabilecek.

Bilim insanlarinin 11k sacgan bitki Gretimi icin gerceklestirdigi deney basamaklari asagida verilmistir.

oo [~ <
@D@@@@}[@@@@@]»

kesiliyor.

Ates béceginin Gen A, bakterinin Olusan yeni DNA tutin

DNA’s| DNA’sina ekleniyor. bitkisine aktariliyor. Isik sacan bitki
elde ediliyor.

Yapilan deneyle ilgili olarak;

[.  Gen aktarimi yéntemi kullaniimistir.

Il. Isik sacan bitki ates bécegdinin tiim 6zelliklerine sahip olmustur.

[ll. Gen A sayesinde bitki 151k sagma &zelligi kazanmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) lvell C) lvell IIve 1l
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23. Asagida ayni agirliklara sahip olan M ve N is makinelerine ait gérseller verilmistir.

Gorselleri verilen is makineleri ile ilgili olarak yapilan;

I. N makinesinde palet kullaniimasi, agirliginin azalmasina ve ayni zeminde M makinesine gére zemine daha az iz birakmasi-
na neden olur.

Il. Her iki makinenin zemine uyguladigi kuvvetler esittir.

Ill. M makinesinde tekerlek kullaniimasi, birimylzeye disen agirlik miktarinin artmasina ve ayni zeminde N makinesine gére
zemine daha fazla iz birakmasina neden olur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Ivell C) llvelll D) I, 1lvelll

24. Asagida gosterilen deneyde tabaktaki renklendirilmis suyun ortasinda bulunan ve yanan mumun tizerine bir cam kap kapatiliyor.

25.

Mum sénene kadar kap i¢indeki renkli suyun yikseldigi gdzlemleniyor.

_y Mum __ Cam kap
Yanan mumun tzerine ‘
cam kap konuyor. ‘i

Buna g6re bu deneyi yapan bir 6grencinin asagidaki cikarimlardan hangisine ulagsmasi beklenmez?
A
B
]
D

) Cam kabin icindeki basing, acik hava basincindan buyUktar.

) Mumun yanmasi, cam kabin icindeki basinci azaltici etki yapmistir.

) Cam kabin icindeki mumun yanmasi icin gerekli maddeler bittiginden mum sénmustar.
)

Cam kabin disindaki basincin, icindeki basingtan biiyiik olmasi sivi seviyesinin yikselmesine sebep olmustur.

Periyodik tablodan alinan bir kesitin gérinimu yandaki gibidir.

Buna goére X, Y ve Z olarak harflendirilen elementlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A
B
Cc
D

X ve Y elementleri benzer kimyasal 6zellik gdsterir.
Atom numarasi en buiyik olan element Z'dir.

Y ve Z elementleri ayni periyotta bulunur.

)
)
)
) Katman sayisi en fazla olan element X'tir.

BASARILAR DILERIZ.




